
TIME: 3 Hrs.          
 
General Instructions: 1. The question paper comprises three sections 
2. All questions are compulsory. 
3. Internal choice is given in each section.
4. All questions in Section A are one-mark questions comprising MCQ, VSA type and
    assertion-reason type questions. They are to be answered in one word or in one sentence.
5. All questions in Section B are three-mark, short
answered in about 50 - 60 words each. 
6. All questions in Section C are five-mark, long
answered in about 80 – 90 words each. 
7. This question paper consists of a total of 30 questi

1. ᳰदये गए िचᮢ का ᮧेᭃण कर िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर ᳰदजीए 
 

 
 
i. ᳰदये गए िचᮢ मे तना  और जड़ कौन सी अनवुतᭅन गित दशाᭅ रहᱶ है
ii.  इस गित के िलय ेिज᭥मेदार हामᲃन का नाम िलिखये 
iii. पिᱫयᲅ का मुरझाना ᳰकस हामᲃन का 

2 .2 (i) से 2 (iii) ᮧ᳤,ᳰदए गये पैराᮕाफ एवं धातᲐु तथा िम᮰ातᲐु कᳱ ᮧितरोधकता अ᭜यंत कम होती ह ैिजसका पᳯरसर चालक ह ᱹ I िव᳒तुरोधी पदाथᲄ कᳱ ᮧितरोधकता ᮧितरोधकता ताप मे पᳯरवतᭅन के साथ पᳯरवᳶतत होती ह ै2(i)पदाथᭅ A और B कᳱ  ᮧितरोधकता ᮓमश(चालक/कुचालक )᭍या होगी I  
       2(ii)ता᭥बे तथा िनकल कᳱ िम᮰ातᲐु कᳱ ᮧितरोधकता ᭍या ह ै

         2(iii)ᳰकसी पदाथᭅ कᳱ ᮧितरोधकता ताप मे पᳯरवतᭅन
                      के साथ कैसे पᳯरवᳶतत होती ह ै
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1. The question paper comprises three sections – A, B and C. Attempt all the sections. 
is given in each section. 

mark questions comprising MCQ, VSA type and 
reason type questions. They are to be answered in one word or in one sentence.

mark, short-answer type questions. These are to be
mark, long-answer type questions. These are to be

7. This question paper consists of a total of 30 questions. भाग अ  
िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर ᳰदजीए : 

 
 
 
 
 

ना  और जड़ कौन सी अनवुतᭅन गित दशाᭅ रहᱶ ह.ै   
इस गित के िलय ेिज᭥मेदार हामᲃन का नाम िलिखये .      
पिᱫयᲅ का मुरझाना ᳰकस हामᲃन का ᮧभाव ह ै?     

ᳰदए गये पैराᮕाफ एवं तािलका पर आधाᳯरत हIᱹ इसका अ᭟ययन कर िन᳜ ᮧ᳤ᲂ के उᱫर ᳰदिजएअ᭜यंत कम होती ह ैिजसका पᳯरसर 10-8Ωm से 10-6 िव᳒ुतरोधी पदाथᲄ कᳱ ᮧितरोधकता 1012 से 1017 Ωm कोᳯट कᳱ होती ह ै I ᳰकसी पदाथᭅ का ᮧितरोध एव ंताप मे पᳯरवतᭅन के साथ पᳯरवᳶतत होती ह ैI      कᳱ  ᮧितरोधकता ᮓमश: 2.2x10-8 Ωm और 10x108 Ωm I पदाथᭅ A 

ता᭥बे तथा िनकल कᳱ िम᮰ातᲐु कᳱ ᮧितरोधकता ᭍या ह ैI  
ᳰकसी पदाथᭅ कᳱ ᮧितरोधकता ताप मे पᳯरवतᭅन के साथ कैसे पᳯरवᳶतत होती ह ैI 

   M.M.: 80 

reason type questions. They are to be answered in one word or in one sentence. 
wer type questions. These are to be 

answer type questions. These are to be 

  1 
  1 
  1 

कर िन᳜ ᮧ᳤ᲂ के उᱫर ᳰदिजए: 
 Ωm I ये िव᳒ुत कᳱ अ᭒छी ᳰकसी पदाथᭅ का ᮧितरोध एव ं  1X3 A और B कᳱ ᮧकृित         



 
3. 3(i) अिभकथन (A) - Li, Na और K एक डाबेराइनर िᮢक बनाते ह ᱹ᭍यᲂᳰक म᭟य त᭜व(Na) का  
           परमाणु ᮤ᳞मान अ᭠य दो   त᭜वᲂ के परमाणु ᮤ᳞मान के औसत के सामान हIै   1x2 

               कारण  (R)  - डाबेराइनर ने त᭜वᲂ को उनके परमाण ुᮤ᳞मान के आरोही ᮓम मे  रखा ।  
A. A और R दोनᲂ स᭜य ह ᱹऔर R, Aकᳱ सही ᳞ा᭎या ह ै।  
B. A और R दोनᲂ स᭜य ह ᱹᳰक᭠त ु R, Aकᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह ै।  
C. A स᭜य ह ᱹऔर R अस᭜य ह।ᱹ  
D. A अस᭜य ह ᱹऔर R स᭜य ह।ᱹ 

3(ii) अिभकथन (A):जब सोिडयम काबᲃनेट मे तनु हाइᮟो᭍लोᳯरक अ᭥ल िमलाया जाता ह ैतो गैस के  
                             बुलबुल े ᮧेिᭃत होते हIै  
      कारण  (R): इस अिभᳰᮓया मे काबᭅन डाइऑ᭍साइड उ᭜प᳖ होती ह ै।  

A. A और R दोनᲂ स᭜य ह ᱹऔर R, Aकᳱ सही ᳞ा᭎या ह ै।  
B. A और R दोनᲂ स᭜य ह ᱹᳰक᭠त ु R, Aकᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह ै।  
C. A स᭜य ह ᱹऔर R अस᭜य ह।ᱹ  
D. A अस᭜य ह ᱹऔर R स᭜य ह।ᱹ 

 
 
     4a. बांध का एक उपयोग िलिखएI           1 
     4b.ᳰक᭠ही दो पारंपᳯरक उजाᭅ के ᮲ोतो के नाम िलिखएI       1 
 

5. धातु िन᭬कषᭅण के दौरान ,िव᳒तु अपघटनी पᳯर᭬करण का उपयोग शु᳍ धातु को ᮧा᳙ करन ेमे होता ह.ै इस  
    ᳰᮓया मे िस᭨वर के पᳯर᭬करण मे कौन सा पदाथᭅ एनोड और कौन सा कैथोड बनाया जाता हैI   1 A) एनोड: अशु᳍ िस᭨वर    कैथोड: शु᳍ िस᭨वर B) एनोड: शु᳍ िस᭨वर               कैथोड: अशु᳍ िस᭨वर   C) एनोड: अशु᳍ कॉपर     कैथोड: शु᳍ िस᭨वर   D) एनोड: अशु᳍ िस᭨वर    कैथोड: शु᳍ कॉपर 
 अथवा  

    कॉपर का उसके अय᭭क स ेिन᭬कषᭅण के चरणᲂ को नीच ेᳰदया गया हIै  i.िव᳒तु अपघटनी पᳯर᭬करण ; ii. कॉपर स᭨फाइड के साथ कॉपर ऑ᭍साइड का अपचयन ; iii.कॉपर स᭨फाइड का भजंन           iv.अय᭭क का सांᮤण    ( सही िवक᭨प(ᮓम) चुिनएI) 
A)i,ii,iii,iv      B)iv,i,ii,iii 
C)iv,iii,ii,i       D)iii,iv,ii,i 

 
 

6. िन᳜ मे कौन सा मᱶडलीव कᳱ आवतᭅ सारणी कᳱ िवशेषता नही हIै      1 
A) ऊधवᭅ ᭭तंभ को समूह तथा ᭃैितज पंिᲦयᲂ को पीᳯरयड (आवतᭅ) कहत ेह ᱹ 
B) उनकᳱ तािलका म ेउस समय ना खोजे गए त᭜वᲂ के िलए भी ᭭थान था िज᭠ह ेएका- त᭜व नाम ᳰदया गया  
C) जब उ᭜ᮓ᳥ गसैᲂ कᳱ खोज ᱟई तो इ᭠ह ेभी मौजूदा तािलका के ᮓम मे िबना ᳰकसी बदलाव के नए समहू मे  
     रखा जा सकता थाI   D) सारणी मे त᭜वᲂ को उनके परमाणु सं᭎या के आरोही ᮓम मे ᳞वि᭭थत ᳰकया था.   

 
 



     7. इंᮤधनुष बनने का सही ᮓम ह ै:         1 
A) अपवतᭅन ,िवᭃेपण,आतंᳯरक परावतᭅन, अपवतᭅन 
B) िवᭃेपण, अपवतᭅन ,आतंᳯरक परावतᭅन, अपवतᭅन 
C) आंतᳯरक परावतᭅन, अपवतᭅन, िवᭃेपण, अपवतᭅन 
D) अपवतᭅन ,आतंᳯरक परावतᭅन, अपवतᭅन,िवᭃेपण 
 अथवा  

     मानव नेᮢ म ेिब᭥ब का ᮧितिब᭥ब बनता ह ै: 
        A)᭭व᭒छ मंडल पर         B)पᳯरताᳯरका पर  C)पुतली पर   D)ᮤि᳥पटल पर  
 
8. िव᳒तु धारा उ᭜प᳖ करने वाला यंᮢ कहलाता ह ै       1 

A) िव᳒ुत जिनᮢ  B) ग᭨ैवनोमीटर   C)ऐमीटर   D)मोटर  
 

9. ᳰकसी सीध ेिव᳒ुत धारावाही चालक के चारो ओर उ᭜प᳖ चु᭥बकᳱय ᭃेᮢ कᳱ ᳰदशा का पता लगाया       जाता ह:ै             1      A)᭢लेᳲमग का वाम-ह᭭त िनयम     B) ᭢लेᳲमग का दिᭃत-ह᭭त िनयम 
     C)दिᭃण ह᭭त अंगु᳧ िनयम     D) A & B दोनᲂ  

 
     10. एक सरल सोलर सेल िवभवांतर उ᭜प᳖ करता है :       1 

A)0.5mV   B)5v    C)7 V   D) 0.5V 
 

11.िन᳜ मे से कौन जल संरᭃण का पारंपᳯरक तरीका नहᱭ ह ै      1 
A)छोटे गᲺ ेऔर तालाब खोदना    B)छोटे िमᲵी के बांध बनाना  
C) खादीन      D)जल को वापस भूिम मे पंप करना   

12. ᭍लोराइड ऑफ़ लाइम(᭣लीᳲचग पाउडर )का फामूᭅला ह ै      1 
     A)CaOCl2  B)NH4Cl  C)NaCl  D)KCl 
 
13. सावᭅिᮢक सूचक के संदभᭅ म ेकौन सा कथन सही ह ै:      1 

A)इस सूचक मे होता ह ैpH=7    B)यह  pH=3 पर नीला रंग ᳰदखाता ह ै   
C) यह  pH=7 पर रंगहीन ᳰदखाता ह ै     D) यह  pH=3 पर नारंगी रंग ᳰदखाता ह ै   

 
14.सही िमलान कᳱिजए:            1 

 कालम I   कालम II 
A अमीबा  p मकुुलन  
B हाइᮟा  q पुनजᭅनन 
C ᭡लेनᳯेरया  r िवखंडन 
D राइजोपस  s खंडन  
E ᭭पाईरोगइरा  t बीजाणु समासंघ  

 
A) A to r ; B to p ;C to q ;D to t ;E to s  B) A to t; B to p ;C to q ; D to r ;E to s 
C) A to p ; B to r ;C to q ;D to t ;E to s  D) A to t ;B to p ;C to q ;D to r ;E to s 

 
 



अथवा  
 िन᳜ मे से कौन मानव मादा जनन तंᮢ का िह᭭सा नहᱭ ह ै 

A) अंडाशय   B) गभाᭅशय   C) अंडवािहका              D)शुᮓवािहनी  
 

 
 भाग  ब 
 

15. एक धाि᭜वक लवण MX को सूयᭅ ᮧकाश मᱶ रखने पर धातु M और एक गैस X2  उ᭜प᳖ करता हIै धातु M का        उपयोग गहने बनान ेऔर गैस X2 का उपयोग ᭣लीᳲचग पाउडर बनाने मे होता हIै लवण MX         का उपयोग ᭫याम-शवेत फोटोᮕाफᳱ म ेᳰकया जाता हIै       3 
i. धातु M और गैस  X2 कᳱ पहचान कर नाम दीिजये. 

ii. MX को सूयᭅ ᮧकाश मᱶ रखने पर होने वाली रासायिनक अिभᳰᮓयाᲐ का नाम और 
   अिभᳰᮓया िलिखए. 
 

16.  िन᳜ अिभᳰᮓयाᲐ  मे उपचियत कमᭅक कᳱ पहचान कर िलिखए                     3 
i.Pb3O4 +8HCl----------3PbCl2 +Cl2 +4H2O 
ii.CuSO4  + Zn--------Cu+ZnSO4 
iii.CuO+H2----------Cu+H2O 

 
17.  

1                 18 
 2           13 14 15 16 17  
A             B    C 
 D 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  E    F 
                  
                  
                  
                  

i. कौन सा त᭜व स᭮संयोजी योिगक बनाएगा ?       3 
ii. कौन सा त᭜व 2 सयंोजकता वाला एक धातु ह ै? 
iii. A,B,C,D,E&F म ेसे कौन सा त᭜व सबसे अिधक अिभᳰᮓयाशील है ? 
iv. त᭜व C और F के समूह का सामा᭠य नाम िलिखए? 
v. D और E मे स ेᳰकस त᭜व कᳱ परमाण ुिᮢ᭔या अिधक ह ै? 
vi. कौन सा त᭜व एक उपधातु ह ै? 

 
 

अथवा  
  कुछ त᭜वᲂ कᳱ परमाण ुसं᭎या 10,20,7 और 14 ह ै 

i. त᭜वᲂ कᳱ पहचान कᳱिजए. 
ii. ᳰदए त᭜वᲂ के आधुिनक आवतृ सरणी मे उनके समूह और आवृत कᳱ पहचान कᳱिजए. 

iii. इन त᭜वᲂ कᳱ संयोजकता भी ᭄ात कᳱिजए. 



 
18. जीवᲂ म े᭏लूकोज िवखडंन के तीन िविभ᳖ पथᲂ का वणᭅन कᳱिजए.     3 
 
19. A)जब कभी आप भूखे होते ह ै तो ᭭वाᳰद᳥ भोजन दखे कर आप के मुह मे पानी आ जाता ह/ै इस घटना ᮓम मे 

स᭥मिलत ᮧितवतᱮ ᳰकयाᭅ ᮓम को िलिखए I       3 
B) लार का िनयंᮢ ण मि᭭त᭬क के ᳰकस भाग स ेहोता ह?ै 

 
20.  एक ᳫी के केवल लड़ᳰकया ह ै,लड़का नहᱭ ह ैिजसकᳱ वजह से उसकᳱ सास उसे इसका िज᭥मदेार ठहराती ह.ै       आप इ᭠ह ेᳰकस ᮧकार समझायᱶग ेकᳱ लडके और लड़कᳱ के ज᭠म म ेᳫी कᳱ कोई भूिमका नहᱭ ह ैसंᭃेप मे        वणᭅन कᳱिजए.             3 अथवा 

जाित-उदभव ᭍या ह?ै᭍या भौगोिलक ᮧथᲥकरण ᭭वपरािगत ᭭पीशीज के पोधᲂ के जाित-उदभव का ᮧमखु कारण  
हो सकता ह ै? संᭃेप मे वणᭅन कᳱिजए. 
 

21.  एक मोमबती का वा᭭तिवक तथा उ᭨टा ᮧितिब᭥ब 50 cm पर ᮧा᳙ करने के िलये रोहन एक उᱫल लᱶस का      
उपयोग करता ह.ैमोमबती उᱫल लᱶस के सामने कहाँ रखी ह ै,यᳰद इसका ᮧितिव᭥ब उसी साइज का बन रहा ह ै 
िजस साइज कᳱ मोमबती ह ैतथा लᱶस कᳱ ᭃमता भी ᭄ात कᳱिजए?     3 

 
22. एक ᳞िᲦ दरू ि᭭थत बस का नंबर पढ़ सकता ह ैलेᳰकन उसे ᳰकताब पढने(दखेने) मे परेशानी होती हIै वह  ᳰकस           

ᮤि᳥ दोष से पीिड़त ह?ै इस दोष को कैस ेदरू कर सकते ह ै?उिचत  िचᮢ कᳱ मदद से समझाईये I   3 
 
23. A) िव᳒ुत ᭢यूज ᭍या ह ै? इसे ᳰकस तार (भुसंपकᭅ  या िवधु᭠मय) पर लगाया जाता ह ै?अपने उᱫर  
           कᳱ पुि᳥ कᳱिजयेI            
      B)दो वृताकार कंुडली पास पास रखी ह ैिजसमे कंुडली P मे िवधुत धारावाही ह ैI यᳰद कंुडली P को कंुडली           Q के नजदीक ले जात ेह ैतो ᭍या कंुडली Q म ेकुछ िवधुत ᮧेरण होगा? उस यंᮢ का नाम िलिखये जो इस          िव᳒तु ᮧेरण कᳱ उपि᭭थित ससंूिचत करता ह.ैइस पᳯरघटना का नाम भी िलिखए.    3 अथवा 

 
पᳯरनािलका ᭍या ह ै?एक िव᳒ुत धारावाही पᳯरनािलका के भीतर और उसके चारो ओर चु᭥बकᳱय ᭃेᮢ  
कᳱ ᭃेᮢ रेखाᲐ का िचᮢ बनाइयIे  
 

24. A) अपमाजᭅक ᭍या ह ै? पाᳯरतंᮢ  म ेअपमाजᭅकᲂ कᳱ अनुपि᭭थित के ᭍या ᮧभाव हᲂग?े      3 B )᭡लाि᭭टक कᳱ थेलीयᲅ कᳱ अपेᭃा कपडे के थैलᲂ के ᭍या लाभ ह ै? 
 
 

भाग स   
25.  A. आयिनक यौिगक ᭍या होते ह ै?मᲨैीिशयम ऑ᭍साइड के िनमाᭅण को दशाᭅइयIे    5 

  B.स᭮संयोजी और आयिनक योिगकᲂ मे से ᳰकन का गलनांक एव ंकवथनाकं अिधक होता ह ैऔर ᭍योँ ? 
 

26. एक काबᭅिनक यौिगक ‘A’(C2H6O) का उपयोग ᳳटचर आयोडीन बनाने मे होता हIै यह यौिगक Alk.KMnO4 से अिभᳰᮓया करने पर उपचियत हो दसूरा काबᭅिनक योिगक ‘B’ (C2H4O2) का िनमाᭅण करता हIै   5 



i.’A’ तथा ‘B’ कᳱ पहचान कᳱिजये और उनका संरचना 
ii.पदाथᭅ B के िनमाᭅण कᳱ रासायिनक अिभᳰकयाᭅ िलिखए

 iii. काबᭅिनक योिगक B के दो उपयोग िलिखये 
i. हाइᮟोकाबᭅन ᭍या होते ह ै?उदाहरण 

ii. िन᳜ मे से कौन स ेहाइᮟोकाबᭅन ᮧित᭭थापन 
C3H6;  C5H10;  C4

iii. C3H7OH और C4H9CHO मे उपि᭭थत ᮧकायाᭅ᭜मक समहू      समजातीय ᮰ेणी के उतरोतर एक
iv. ᭍या होता ह ैजब कोयले का ऑ᭍सीजन कᳱ उपि᭭थित मे दहन होता ह ैिलिखएI   

 
27. A)  i. उ᭜सजᭅन ᭍या होता ह ै?मानव उ᭜सजᭅन तंᮢ  का नामाᳰंकत िचᮢ बनाइये 

    ii.वᲥृ कᳱ ᳰᮓया᭜मक इकाई का नाम िलिखए
B ) पादप उ᭜सजᭅन कैस ेकरतᱶ ह ᱹI   
 

28. i. िववािहत द᭥पित को गभᭅिनरोधन के तरीकᲂ को 
ii.मानव जनस᭎ंया को िनयंिᮢत करन ेके 
iii.कौन सा गभᭅिनरोधन का तरीका STDs
 

i. परागण को पᳯरभािषत कᳱिजए
ii. िन᳜ िचᮢ मे ᳰकस ᳰᮓया को दशाᭅया गया ह ै

 
 
 
 
 
 
 
 

29. A) एक छाᮢ मोमबती कᳱ लौ का ᮧितिब᭥ब 
उस दपᭅण के ᮥुव से 12 cm दरू रखी हो तो

              i .छाᮢ को ᳰकस ᮧकार का दपᭅण             ii.ᮧितिब᭥ब का आवधᭅन ᭄ात iii ᮧितिब᭥ब, िब᭥ब से ᳰकतनी 

और उनका संरचना सूᮢ  बनाइये I  
के िनमाᭅण कᳱ रासायिनक अिभᳰकयाᭅ िलिखएI   

के दो उपयोग िलिखये I  
अथवा  

उदाहरण दीिजए  I 
हाइᮟोकाबᭅन ᮧित᭭थापन अिभᳰᮓया करते ह ᱹI  

4H10;   C6H14;  C2H2 मे उपि᭭थत ᮧकायाᭅ᭜मक समहू कᳱ पहचान कᳱिजयIे इनउतरोतर एक-एक सद᭭य का सूᮢ  भी िलिखए I   का ऑ᭍सीजन कᳱ उपि᭭थित मे दहन होता ह ै?इसका रासायिनक समीकरण 

मानव उ᭜सजᭅन तंᮢ  का नामाᳰंकत िचᮢ बनाइये I   
इकाई का नाम िलिखएI  

िववािहत द᭥पित को गभᭅिनरोधन के तरीकᲂ को अपनाने कᳱ आव᭫यकता के िलए कोई दो कारण दीिजये
मानव जनस᭎ंया को िनयंिᮢत करने के िलए ᳰक᭠ही तीन गभᭅिनरोधन के तरीकᲂ का सᭃेंप मᱶ वणᭅन कᳱिजए

STDs से वचाव कर सकता ह ैI     

अथवा  
 

कᳱिजएI  
को दशाᭅया गया ह ै? िचᮢ मे A,B,C,D,E और F के सही नाम िलिखये

का ᮧितिब᭥ब 48 cm पर दपᭅण के सामने रखी एक ᭭ᮓᳱन पर 
दरू रखी हो तो:      

छाᮢ को ᳰकस ᮧकार का दपᭅण उपयोग करना चािहएI  ᮧितिब᭥ब का आवधᭅन ᭄ात कᳱिजए िब᭥ब से ᳰकतनी दरूी पर बनगेा ? ᮧितिब᭥ब बनने का ᳰकरण आरेख खीचे 

इन पदाथᲄ कᳱ 

इसका रासायिनक समीकरण भी 

  5 

आव᭫यकता के िलए कोई दो कारण दीिजयIे  
का सᭃेंप मᱶ वणᭅन कᳱिजएI  

  5 

के सही नाम िलिखयेI   

रखी एक ᭭ᮓᳱन पर लतेा ह.ैयᳰद वह मोमबती 
 5 

ᮧितिब᭥ब बनने का ᳰकरण आरेख खीचे ? 



 
    B)जल का अपवतᭅनाक 3/2 हIै यᳰद िनवाᭅत मे ᮧकाश कᳱ गित 3x108ms-1 हो तो जल मे  ᮧकाश कᳱ गित कᳱ पᳯरकलना    
कᳱिजएI  

 
30. A).  िन᳜ िव᳒तु पᳯरपथ का कुल ᮧितरोध पᳯरकिलत कᳱिजएI     5 

 

             B)  ओम का िनयम िलिखयेI चालक कᳱ ल᭥बाई एवं उसकᳱ अनुᮧ᭭थ काट का ᭃेᮢफल चालक के ᮧिᲦरोध को  कैस े
ᮧभािवत करता ह ैयᳰद जब उसकᳱ : 

 i. ल᭥बाई घट कर आधी हो जाये  ii.तार कᳱ िᮢ᭔या दगूनी कर दी जाये 
अथवा  

i. एक ता᭥बे के तार कᳱ िव᳒ुत  ᮧितरोधकता 1.63 x10-8  Ωm और उसकᳱ अनᮧु᭭थ काट का ᭃेᮢफल 10.3x10-4 
cm2 हो तो इस तार से िनᳶमत 20 Ω वाली कंुडली बनाने के िलये तार कᳱ ल᭥बाई का पᳯरकलन कᳱिजएI 

ii. जूल का तापन िनयम िलिखए I 20Ω ᮧितरोध वाला एक िव᳒ुत हीटर 5 A िव᳒तु धारा लेता हो तो 0.5 िमनट म े
उ᭜प᳖ ऊ᭬मा को पᳯरकिलत  कᳱिजएI 


